

破釜沉舟「二次創業」

靠「好老土但好真」理念

李慧琼悶戰超選 誓創民記新天

在立法會新大樓的議員辦公室內，記者等候還在開會的民建聯副主席李慧琼，心中盤算着哪些問題最有看頭，但更多的是擔心這個訪問會好悶。怎料，李慧琼一來到便很坦白，直認自己確是很悶，「我有時會諗，如果我沒有這麼悶便好啦」，坦言「從來無刻意唔同記者傾偈，只是受到會計謹慎的性格影響」。正在積極考慮挑戰超級區議會議席，李慧琼還是很認真地介紹自己的「超越對立」理念，乃至「公義發展觀」，用她自己的講法是「這些好似好老土、好悶，不過係好真」。

這次考慮挑戰全港大選區，可謂是民建聯的「二次創業」，她直言，是將自己和黨內兄弟都推到了「再創業」的危機上，需要黨內兄弟和她一起全力去跑，「跑少一步都可能輸」。

■香港文匯報記者 鄭治祖



李慧琼考慮參選超級議席，挑戰全港性大選區。

香港文匯報記者劉國權攝

政綱超越對立 倡公義發展觀

包容理解 「對立」近年似乎已成為香港社會的「主題曲」，激烈衝突的行動、「非我族類」的意識形態亦不斷增加。李慧琼形容，現時的香港有3大對立，一是行政立法對立，二是建制派和反對派的對立，三是社會不同階段的人對過去發展模式和分配對立，將香港社會建立了一個非常強的對立面。她透露，若未來參選，會想提出一套「超越對立」的競選政綱，要改變現時的對立局面，特別是在經濟發展上，要建立「公義發展觀」，「我們所有發展都應是希望為社會帶來更公平的競爭機會，增加向上流動的機會」。

超越對立才能達至普選

李慧琼坦言，社會發展的關鍵是要有社會共識，而非對立，但現時社會上的對立已令香港的競爭力不斷減弱。她明白，在選舉上，反對派與自己是互為敵人，但相信選舉以外，如政制發展等各類議題，大家都需要包容和理解，才能找出一條可行的路。「民建聯新一代要接納、包容，不要當其他政黨是敵人，只有大家一齊共同為邁向普選而努力，政黨要超越對立，才能達至普選。」

倡助邊緣中產向上流動

所謂：「不患寡者而患不均。」大家近年經常提到的另一個名詞相信是「公義」，希望有一個更公平的社會。「香港的經濟發展，不再是曾蔭權的『進步發展觀』，而是『公義發展觀』。」李慧琼解釋，基層、中產都是社會中面對壓力最大的一群，特別是邊緣中產，他們的人工增加明顯追不上通脹，「我們未來一定要有政策，加強有潛質產業的發展，增加這些邊緣中產的向上流動機會」。同

時，在公共服務上，政府需要提出有效措施，以紓緩他們在住屋、醫療、交通、進修和子女教育等方面的經濟壓力。

本地資源 本地優先

除了本地的競爭外，內地人來港發展和旅遊，也開始對本地的公共服務供應造成一定的壓力，雙非問題等均極具爭議性。李慧琼認為，這是一個容量問題，「內地的需求可說是『無限大』，但香港的公共資源卻非常有限，醫院床位、學位、房屋量根本無法滿足內地的需求」。

她提出「本地資源，本地優先」概念，稱政府必須嚴格審視各項與內地合作政策，包括個人遊、自駕遊等，確保本地居民享有的生活資源不受影響，特別是房屋、醫療、教育等方面的資源與服務。

■香港文匯報記者 鄭治祖



關注民生，為居民爭取權益。

究 竟是因為考慮參選超級議席而對自己作出改變，還是有了想改變而考慮參選超級議席，李慧琼笑說，兩者應該無必然關係，只是自己年初時發覺需要有些改變，便開始去作一些學習，學習其他議員如何與傳媒分享，講說話不要那麼悶，又會去買多些不同的衣服。至於說到考慮參選超級議席，她又變成很認真地說，這次由她和劉江華兩位現任議員去考慮挑戰超級議席，可謂是一次「破釜沉舟」的二次創業，「我們想傳達一個信息，是我們決心為大家創造最多的機會」。

配合形勢 迎新挑戰

訪問當日，李慧琼着了一件粉紅色衫配白色長褲，「我打開衣櫃，有八成衣服都是黑色的」，因此最近很努力去買不同顏色的衣服，但發覺原來要買到自己喜歡和適合的衫並不容易。她形容，過往沒有察覺，原來由會計師進入議會，不論是由溝通模式到穿衣的顏色，都要有所改變，「身份不同了，考慮的方式亦要改變了」。

從來沒有隱藏對留在九西繼續參選的個人意向，李慧琼不諱言，在九西的勝算會較高一些，而且4年的地區建設還是摸索階段，因此一直表達希望留在九西的意願。不過，「反覆思考，明白九西的票並非李慧琼一個人的票，而是民建聯兄弟一齊努力耕耘而來的」，特別是「在新的形勢下，我們無法增加取得的議席，我們是會退步的」。

議席增加 不進則退

「作為黨副主席，我有責任去考慮，如何才能令民建聯取得最多議席」，因此決定讓出現有的九西議席，毅然考慮參選超級議席。她認為，現時區議會上立法會的樽頸本身已經很窄，「我們要製造多些機會給我們的梯隊去上位」，再加上今屆議席數目有所增加，若我們只是維持現有議席，民建聯在立法會的比例將會減少。

挑戰全港性的大選區，李慧琼絲毫不敢小看當中的難度，「如果超級議席，我們只出一個便很穩陣，但出兩個便未必夠，特別是兩個都是現任的」。她知道，黨內地區兄弟對此次超級議席都很緊張，「我想告訴地區兄弟，要全力去跑，跑少一步都可能輸」，希望大家都多跑一步。

深入地區 拓青年票

從上屆的守業、傳承，到今屆的二次創業，她形容，今次最大的挑戰是開拓，對她個人而言，開拓的幅度是倍增的。「相比起我，基本盤的支持者會比較熟悉陳婉嫻、劉江華多一些，九西可能還好一些，其他區對我比較陌生。」她會堅持依靠地區樁腳，與地區直選的候選人配合，希望做到「一加一大於二」的策略，「以九東為例，希望以前支持陳鑑林的都支持我，一些以前未必會選陳鑑林的，亦會因對李慧琼有好感，而投給我們兩個人」。

「除了固有的基本盤，我們亦想開拓一些新的票源，特別是年輕人的票源」。她計劃，在新媒體加把勁，利用這些新生的宣傳力量，進一步開拓青年人的市場。又會去到不同區的造勢大會，希望滲入地區直選之中，開拓不同類型的票源。

議會挑戰不停 拉布拖垮民生

愁對鐘聲 「登、登、登、登……」在訪問期間，立法會猶如倫敦大笨鐘敲出的投票鐘聲又再響起，李慧琼只能非常無奈地說「請等一下」，趕緊拿起電話趕到樓下的議事廳投票。當她再回來辦公室時，李慧琼再次用無奈的聲音說道，「現在對我的最大挑戰，不是有否足夠的選民支持，而是拉布」。幾乎排滿工作日程表的議會開會時間，令議員根本沒有足夠時間，「現在拖延的不只是議員的工作，亦會拖垮許多關係香港社會民生的政策和議案」。

應向拖延策略說不

現時立法會點數和投票的鐘聲，已成為許多議員揮之不去的夢魘。李慧琼嘆說，自己也是受害者之一，每日光是點人數的時間已經以小時計，大家參與真正工作的時間實在是太少，連她落區的時間亦因「拉布」而大幅減少。但她希望，大家不應習以為常，「我們不應接受拉布這種拖延策略成為慣例，應大聲表達對這種做法的不滿」。

不過，她亦明白要推動一個議程，無論是如何細小的改動，總有一些人受影響，「得益的人很少會出聲，受影響的人總會很激烈地發聲」，要擺平這麼多持份者都是不容易，更不要說要去改變「拉布」這些部分議員自己便可以做到的行為。

4年的議會工作，亦令她學會堅持推動自己理念的重要，「民建聯提出的建議如果在三、四年內有所落實，已經是很快」。又以馬頭圍道塌樓為例，民建聯提出劏房、板間房已經很多年，但政府以前總是以有關單位內的安排不應干涉為由，直至塌樓事件的發生，才促使政府重新審視這個問題。她相信，總有一日市民會明白「拉布」只是浪費時間的做法，無助議會的正常運作。

首晉議會感從政難

從雷曼事件後多次引用特權法到高鐵包圍立法會，再到「五區總辭」，今屆立法會可能是歷屆最能展現議會權力的一屆。首次晉身議會，李慧琼真心感受到走入「熱廚房」從政很難，「置身其中，這4年很具挑戰性，我覺得4年來完全未停過」。

但她亦嘆言，香港政黨每次選舉提出的政綱，從來都是爭取甚麼，爭取甚麼，而不是落實甚麼，只要政府不同意，便甚麼都做不了。「許多資深區議員每次來立法會都呻到樹葉都落，都未有改變」，只能說這是香港政制的其中一個限制。

■香港文匯報記者 鄭治祖



出席上屆立法會選舉拉票造勢活動。

望帶害羞女助選 了解媽媽辛勞

親身體會 女性從政從來不是一件容易的事，既要工作有好表現，家庭的責任亦總是壓在肩上。本身有一個小女兒的李慧琼深深感受到雙職女性難，從政女性更難，因此未來的政綱中亦一定會提出幫助這些雙職女性的政策建議，從不同方面協助她們更好地照顧事業、家庭兩方面，她更計劃在今屆選舉時試驗一親子助選計劃，希望讓女兒親身明白媽媽的工作。

丈夫支持成最大後盾

李慧琼從不諱言，女兒選是她考慮是否參選超級區議會的其中一個主要原因。雖然從政得到家人的支持，但無法正常地參與和照顧女兒的成長過程，確實令她要考慮再三，不過幸好，丈夫的全力支持，成為她最大的後盾，「我先生不但身體力行支持，容許我早出晚歸，還分擔照顧小朋友的工作，暑假亦作了特別安排，以便

照顧小朋友」。她正在構思，今屆帶着女兒一起去參與選舉，希望她和她的朋友都可以幫手派單張，也與不同人有多些接觸，一來是讓她明白媽媽在做些甚麼，亦是希望她可以學習到勇敢地與人接觸，「我的女兒也是很害羞的」。

提建議協助雙職女性

無論是過去在民建聯負責家庭事務，還是個人的親身體會，李慧琼清楚一位雙職母親面對的壓力，「工作上對她的期望不會比男性低，不會因女性而少了期望，但在中國人的社會，照顧家庭的責任，女性一定會比男性大」。未來的政綱中，她會提出一些政策建議，希望從不同方面協助她們更好地照顧好家庭，亦在事業上有所作為。

■香港文匯報記者 鄭治祖